
CO~GREStL ASOCIAŢIEI « EIRE~E » (GORLITZ, 10-14 octombrie 1967) ŞI 
COLOCVIUL INSTITUTULUI DE STlJDll GRECO-ROMANE DE LA BERLIN CU 
TE:~IA « STtDllLE DE MICENOLOGIE ŞI UTILIZAREA MAŞINILOR DE CALCUL» 

(16 octombrie 1967) 
DE 

:\I. NASTA 

Stăruind să promoveze stmliile umaniste prin manifestări ştiinţifice internaţionale, Aso
<"iaţia " Eirene • a izbutit să menţină o frumoasă tradiţie a congreselor cu tematică largă şi suges
tivă, în deplin acord cu varietatea de preocupări umanistice din epoca noastră. Raportarea la 
valorile rulturii clasice ne poate ajuta. desigur să îmbogăţim sensurile umanismului modern şi 

ne obligă să trezim la viaţă o serie de preocupări savante sau erudite care se cer integrate într-o 
viziune istoriră mai largă. 

Congresul din R. D. Germană s-a deschis în dimineaţa zilei de 10 octombrie, în pitoreasca 
)oralitate de pe ţărmul fluviului ~eisse, cu o şedinţă inaugurală festivă, la rare şi-a dat concursul 
o formaţie de muzică de cameră, rompusă din membrii corpului didactic al şcolii de muzică 
Gorlitz. În a doua parte a şedinţei, prof. Johannes Irmscher a prezentat, sub forma unui discurs 
romemorati\·, opera umanistului August Bockh, întemeietor al disciplinei cu profil enciclopedic: 
• Klassische Altertumswissensrhaft "· Prilejul unui asemenea bilanţ. l-a oferit centenarul lui 
Bockh (sărbătorit şi la Berlin, în ziua cînd se împlinea exact un secol de la moartea savantului 
german: :-l august 1867). Ultimul vorbitor al şedinţei inaugurale a evocat într-o prelegere academică, 
ilustrată cu diapozitive, trecutul oraşului în care ne aflam (referatul se intitula, potrivit devizei 
străvechi, din Renaştere, <t municipiului Gorlitz: Nulla. uia uirtutis inuia). 

Următoarele şedinţe s-au desfăşurat pe secţii, tratind următoarele teme: 
1. Criza polisului grec; 2. Rolul plebei în epoca tîrzie a imperiului roman; 3. Descoperiri 

arheologice recente ln ţările socialiste; 4. Problema «clasicităţii» (mai exact: « Das Problem des 
Klassisrhen als historisches archăologisches und philologisches Phii.nomen »); 5. Elemente de conti
nuitate în latina medievală; 6. Problematica traducerii tragediilor antice. 

Ultima zi a Congresului (14 octombrie) a fost rezervată pentru informările curente despre 
activitatea comitetelor naţionale care alcătuiesc Asociaţia « Eircne » şi pentru alocuţiunea finală, 
rostită în latineşte de ilustrul savant polonez Kazimir Kumaniecki. 

În ansamblu, deşi au lipsit o serie de raportori, lucrările reuniunii ştiinţifice pe care o 
prezentăm au adus contribuţii de valoare, atît pentru cunoaşterea substratului social-politic al 
fenomenului clasic cit şi pentru definirea unor concepte cu caracter normativ, cum ar fi: canonul 
clasic în artele plastice şi în arhitectură; evoluţia normelor clasice în secolele ulterioare, plnă la 
diversificarea tendinţelor « clasicizante "; actualitatea traducerilor din tragedia greacă şi problema. 
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găsirii unor corespondenţe veridice pentru a. reda valoarea poetică şi conţinutul bogat de idei al tex
telor clasice ; semnificaţia. unora. din cele ma.i recente descoperiri arheologice în diferite ţări socialiste. 

Printre umaniştii cu contribuţii marcante, în cadrul problematicii schiţate mai sus, cităm 
următoarele nume, însoţite de titlul referatelor: 

- La prima temă prof. V. N. Ia.rebo (Moscova): Die Krise der Vernunft in der attischen 
Tragodie als Widerspiegelung der Krise der athenischen Polis. Autorul a. discutat în special 
probleme de gnoseologie lega.te de atitudinea. lui Oedip în tragediile lui Sofocle. În acelaşi cadru, 
lectorul Vladimir Iliescu a. prezentat comunica.rea.: Bemerkungen zur Aussenpolitischen Krise der 
westpontischen Griechenstadte in der 2-Halfte des 4 Jhr. (cu referiri speciale la. invaziile scitîce 
şi la. expansiunea macedoneană). 

- ln cadrul temei nr. 2 (•Rolul plebei. .. •), semnalăm raportul principal, ţinut de prof. 
V. Beşevliev (Sofia.), şi comunicările prezentate de V. Velkov (Sofia): Plebs urbana in der Di6zese 
Thrakien im 4. Jhr. şi de St. Mrosek (Torun): Zur Lage der Bergarbeiter im spatr6mischen Reich. 

- La secţia a 4-a raportul principal, despre • Constituirea. normelor clasice în evoluţia. gene
rală, sincronică, a. diferitelor arte din Ela.da. secolului V i.e.n. 11, a fost încredinţat arheologului prof. 
R. Heidenreich (Leipzig). Au mai prezentat comunicări deosebit de interesante E. G Schmidt 
(Jena.): Voraussetzungen des Klassiscl1en bei Sophokles; L. Richter (Berlin): Das Problem des Klas
sischen in der griechischen Musikgeschichte; Verena. Zînserling (Jena.): Bemerkungen zur Portratkunst 
der attischen Hochklassik; J. Werner (Leipzig): Die griechische Sprache im Bewusstsein der antiken 
Griechen. A suscitat vii controverse comunica.rea. profesorului J. Zinserling (Jena.): Klassische 
Kunst und Kunst der Gegenwart. 

În cadrul secliei a 5-a menţionăm raportul prezentat de J. Schneider (Berlin): Probleme 
ale vocabularului latinei medievale, şi comunicările prezenta.te de K. Kumaniecki (Varşovia): Dt:e 
verlorene Consolatio des Cicero şi de St. Borzsa.k (Debrecen): Zum Nachleben des Lateinischen in 
der Feudalgesellschaft. 

Deosebit de anima.te a.u fost lucrările secţiunii a 6-a., consacrate problematicii traducerilor. 
Referatul principal a fost întocmit de D. Ebener (Rehbriicke), traducă.tor de prestigiu a.I trage
diilor lui Euripide. Comunicările şi discuţiile au a.bordat o gamă largii. de probleme, incepînd cu 
efectele psihologice a.le traducerii fidele - prof. R. Schottlănder (Berlin): Der Grundsatz des 
• wirkungsgetreuen • t!bersehens -, trecînd apoi la. diferite aspecte ale receptării unor traduceri 
celebre (G. Perl (Berlin): Bemerkungen zur Auffuhrung des Oidipus Tyrannos im Deutschen Theater 
in Berlin - pe marginea. transpunerii scenice a versiunii lui Holderlin - şi W. Schmitt (Berlin): 
Erasmus als Euripidesubersetzer), a.nalizind în sfirşit şi aspecte teoretice de bază, legate de probleme 
funda.menta.le, specifice traducerilor ca.re urmăresc să găsească echivalenţe poetice exacte şi nu 
simple redări aproximative sa.u prozaice ale textelor. În acest sens au fost orientate analizele şi 
punctele de vedere exprimate prin propriul nostru coreferat: Tran,qla!ing the text of GrP.ek tragedies 
- problema of poetica! equivalence. Tot de probh.1me specifice, cu caracter filologic şi teoretic, 
s-au mai ocupat şi următoarele comunicări: J. Lanowski (Wroclaw), Einige Probleme der Euripi
deribersetzung; B, Hăsler (Ha.lle/S): Zur Vberse!zung der Chorlieder in der griechischen und romi
schen Tragodie; W. Hofmann (Leipzig): Zur t!bersetzung Plautinischer Catinca. 

În privinţa participării clasiciştilor români la manifestările din R. D. Germană., menţionăm 
că prof. M. Ma.crea. a. prezentat în şedinţa din 11 octombrie coraportul intitnlat: Untersuchungen 
eur Geschichte und Kultur des romischen Dazien. Au trezit un interes deosebit observaţiile cu privire 
la a.testarea. continuităţii elementului da.co-roman în ţara noastră, precum şi precizările aduse în 
legătură. ru statutul celor • Trei Dacii• de-a lungul deceniilor. Tot prof. Ma.crea. a. dat citire în 
altă şedinţă şi coraportului Ga.briellei Bordenache: Monumente ale artei clasice şi clasicizante in 
Scylhia Minor. Am menţionat ma.i sus titlul şi orienta.rea coraportului pe care l-a.m prezentat 
personal în secţia. de traduceri. 
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Înainte de & incheia capitolul acestor însemnări, se mai cuvine să. reliefăm în mod special 
calda ospitalitate de care au dat dovadă. autorităţile municipale. In afa.rii. de conferinţa eu 
caracter de iniţiere, menţionată la începutul acestei cronici, tot sub auspiciile primăriei a fost 
organizată în seara zilei de 12 octombrie o recepţie în sălile muzeului orăşenesc. Clădirea este una 
dintre cele mai tipice pentru stilul baroc de la începntul veacului luminilor; portalul fastuos, stuca
turile ingenioase în tonuri verzi-a.urii, colecţiile de sticlărie şi marchetăria. discretă luceau la 
lumina lanternelor şi a luminărilor, aprinse înadins pentru a crea o atmosferă de epocă • sympo· 
sionul ui filologie •· 

Pentru a face un bilanţ final şi obiectiv al congresului ~ Eirene & din R. D. Germană, se 
poate spune că obstacolele ridicate în calea participanţilor de un itinerar mai puţin accesibil, 
situat ln afara traficului internaţional, au dăunat în mod regretabil succesului deplin al acestei 
reuniuni ştiinţifice, ea.re lmbina interesul de strictă specialitate al dezbaterilor eu atracţiile culturale 
de na.tură. istorice, oferită de trecutul unui oraş renascentist. Organizate într-un asemenea. context, 
întrunirile a.sociaţiei • Eirene • răsplătesc adeseori strădaniile organizatorilor şi deschid orizonturi 
noi • peregrinului • clasicist. 

* Aşa cum se poate vedea chiar din titlul acestei cronici, după congresul • Eirene •, la interval 
de o zi, s-& ţinut la sediul Academiei de Ştiinţe din Berlin conferinţa eu tema: Anwendung Maschi
neller Lochkarten bei der Auswertung von Linear B. Propriu-zis, paralel cu problemele ridica.te de 
verificarea descifrării linearului B cu ajutorul maşinilor de calcul, prof. J. Ha.rmata şi E. Welskopf 
au mai prezentat şi o dare de seamii. asupra Congresului general de micenologie de la Roma, din 
august 1967. In sflrşit, după cum vom arăta mai departe, s-a discutat şi problema utilizării fişelor 
perforate pentru analiza textelor clasice din autorii latini. 

In dimineaţa zilei de 16 octombrie dr. H. Geiss a vorbit despre perspectivele imediate a.le 
utilizării maşinilor de calcul ln descifra.rea scrierii miceniene (comunicarea: Einige Probleme der 
Mykenologie und ihre Lăsungsmliglichkeilen mittels maschineller Lochkarten). Totuşi, cu ocazia demon
straţiei practice care a urmat, nu s-a putut consta.ta. în mod peremptoriu cit de departe ne poate 
duce metoda fişelor perforate, în lipsa unei coroborări precise a descifrării propuse de metoda 
Ventris cu noua codificare matematică, propusă de Geiss, care nu a gii.sit încă o recunoaştere 
internaţionalii.. 

In şedinţa de după amiază am căpătat informaţii mai precise referitoare la posibilităţile 
de programare cibernetică a diferitelor descifrări în referatul prezentat de dr. E. Mater: Zur 
Verwendung von datenverarbeitenden Maschinen bei der Entsclilusselung der Linear B-Inschriften. 
În alt referat, dr. Liselote Huchthausen (Rostok) ne-a vorbit despre c Utilizarea fişelor perfora.te 
pentru ana.liza. statistică. a textelor clasice la.tine •. Cercetătoarea. urmăreşte în primul rind să 
determine în ce ordine ar fi raţional să se predea cunoştinţele de vocabular şi de gramaticii. latină 
ln cadrul unei programe condensa.te, care se limitează la patru semestre. Analizele cu ajutorul meto
delor cibernetice au pus în lumină necesitatea de a se acorda prioritate în predarea. structurilor 
gramatica.le unor elemente ca.re prezintă. o frecvenţă foarte mare în textele clasice şi nu pot 
fi neglija.te pe considerentul situării lor oarecum periferice în sistematica gramaticilor tradiţionale 
(acesta este, de exemplu, cazul conjugării a treia consonantice, care, după părerea referentei, vine 
la rlnd mult prea tirziu in desfăşurarea. lecţiilor; rangul de frecvenţii. pe care ii ocupă aceste forme 
ln a.na.lizele cibernetice impun o reconsiderare a planurilor de lecţii pentru a înlesni predarea 
a.cestor verbe (unele numai aparent neregulate), simultan cu capitole de morfologie din prima 
parte a cursului. 

Alternarea punctelor de vedere tradiţionale cu informările utile despre utilizarea metodelor 
cibernetice în domenii conjecturale, cum ar fi micenologia, sau în studiul gramaticii latine au stirnit 
discuţii animate, oferind sugestii preţioage pentru lil.rgirea unor domenii cu totul noi de investigaţie. 
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